

# 天津市人民圖書館科学技术服务部 为科学技术工作服务的几点体会

天津市人民圖書館

我館科学技术服务部是在1959年7月成立的。該部的基本任务是“与科学研究所、专门学会、承担有市科研项目的单位建立联系，针对需要编辑反映馆藏为主的专题书目及论文（杂志的）报导，并针对需要送书上门，通过图书的流通，为我市科学研究所服务”。五个月来该部已与冶金、机械、电机、化工、纺织、轻工等工业系统的111个单位，哲学社会科学的16个学术团体和部门建立了联系，针对着它们的需要编辑了以反映馆藏为主的专题书目和论文（杂志的）报导117期，主动供应了书刊1,262种，1,848册。在为生产和科研需要而编制的专题书目中，被各单位利用的书刊占书目报导总数的60—70%。凡科研单位需要借阅的书刊，为我馆所藏者，于四小时内

即送上门，比保証的速度提前八小时。据不完全的统计，该部所供应的书刊已在71个生产关键和科研项目上起了作用。由于以上的成绩，该部在1959年十二月被评为出席“河北省工业、交通运輸业、基本建设和科学技术方面社会主义建設的先进集体和先进积极分子代表大会”的先进集体代表。

该部在五个月来的工作中有如下几点体会：

（1）根本問題在于政治挂帅。

该部成立初期，藏書基础比較薄弱，外来的要求經常遭到拒絕；同时干部的科技知識、外文水平和业务經驗都还較差，在理解需要、熟悉藏書上有一定困难，所以編制出来的書目，利用率不高。其实这些情况，在一个新的工作开始时是难免的，但部分同志認

以及其他地区中心图书馆提出互借申請。为了做好这项工作，各馆应事先编制好馆藏书刊目录，互相交换，以便有计划地开展互借工作。

（2）加强专题联合书目的編制工作。根据大中小相結合、土洋并举的原则，联合地区內可能联合的編制力量，以一市或一省为單位，共同編制以解决生产关键和研究課題为主题的書目索引，尽量做到主题專一，快速及时。这样，既可避免选题的重复和浪费現象，又能调动各馆藏書的力量。

（3）加强技术情报的交流工作。根据广泛傳播、开花結果的原则，当某馆在配合生产关键取得成就后，应即总结经验，大力推广，把配合的全部进程，以及在配合过程中所編制的专题书目和所利用的全部資料，及时报导给有关兄弟馆，使一馆的配合成果很快就成为所有馆的共同财富。

此外，图书馆还应争取和馆外各部門單位建立协作关系，互通有无，交流情报。例如和厂矿資料室、档案館（室）、科学技术研究單位等經常保持联系，相互支援，以期图书馆在配合技术革新和技术革命的工作中發揮更大的助手作用。

第一，彻底破除本位主义和狹隘自私觀點，并同一切違反协作的思想行为进行不調和的斗争。本位主义和狹隘自私觀點，顯然都是资产阶级思想殘余的反映，同我們的时代精神极不相称。而互助协作，是我們社会主义社会的道德标准。把困难留給自己，把方便讓給別人，已經成為我們社会的新風尚。由于革命工作的政治目标的一致，对于其他部門的支援，都会直接有利于对社会主义，为社会主义建設做出貢獻。因此，在开展館际协作中，任何怕別人“占便宜”，怕自己“吃亏”，怕“添麻烦”等等不願积极支援別人的思想，都是錯誤的。我們必須彻底克服这些錯誤思想，很好地树立起集体主义觀念，从整体利益出发，积极主动地搞好互助协作，以便更有效地为社会主义建設、为技术革新和技术革命服务。

第二，在工作方法上強調以下几点：

（1）加强館际互借工作。根据先地区內、后地区外的协作原則，首先在中心图书馆范围内普遍建立互借关系，制訂全面的互借制度或公約，并应強调优先滿足为技术革新服务方面所需要的書刊資料。在中心图书馆范围内不能解决的問題，再和全国中心图书馆

館不足，產生了畏難情緒，不相信自己能夠擔當此項任務，強調條件和困難，干勁不大。另外有個別同志，對送書上門的服務方式，抱着不正確的看法，認為這是低下的工作，不願意去干，更談不上鑽研。領導上了解了這些情況後，認為部分同志政治思想沒有挂帥，右傾保守，害怕困難，事業心不夠牢固，是影響業務深入開展的根本原因。於是結合學習黨的八屆八中全會文件，普遍檢查了右傾思想，右傾情緒及資產階級個人主義思想。通過批評與自我批評，逐步地統一了思想認識，提高了工作信心。政治思想上的這一巨變，為下一階段的苦鑽实干局面打下了思想基礎，保證了工作的順利開展。

(2) “送書上門”應和“對口編目”相結合。

在1959年持續跃進的情況下，本市的科研任務有了很大的擴展。我館為了適應客觀形勢的要求，提出了如何通過館藏書刊來更好地為生產和科研服務的問題。於是“送書上門”和“編制書目”兩項業務的密切結合，就顯得十分重要了。在書目工作方面，遂由過去從一般需要出發編印館藏有關書目，進而改為針對科研項目和生產關鍵問題來編印以反映館藏為主的專題書目和論文（雜志的）報導。同時在工作方式上也採取了“一包到底”的辦法（即由一個同志或幾個同志組成的專業組，把建立聯繫、了解需要、編制書目、送書上門、了解效果等一系列工作全包下來），從而使書目工作與服務對象的關係更加密切了，所報導的書刊的使用率大大提高了，送書上門的目的性也格外明確了。

(3) 深入了解每個研究項目對書刊的需要。隨着研究工作的深入，書目工作也逐步深入。這種“一竿子插到底”的工作方法，是不斷提高書目工作質量的有利保證。

決定書目工作質量高低的關鍵，在於是否密切與客觀需要相適應。該部不僅在書目工作中比較廣泛地了解了各個研究單位的需要，為每一個研究項目編制專題書目和文獻索引，而且通過深入訪問書目使用者的意見和送書上門時與主研人員接觸的機會，進一步了解研究工作的進展情況，學習下一步書目工作所必須具備的專業科技知識。隨著研究工作的進展，書目工作也轉入到相應的新問題上去。如為某一橡膠廠編制硅橡膠的資料目錄時，自9月3日至11月24日兩個半月中。該部緊密配合研究工作的進展，陸續編制了六期有關的目錄。由於目的要求明確，服務對象具

體固定，使用效果反映快速，發現問題、總結經驗都較及時，因此該部所編的書目利用率頗高，深受科技工作者的歡迎。

(4) “開書源”、“快速送書”是送書上門工作的重要條件。

為了彌補館藏不足，我們積極爭取友館的協助，1959年我們與國內54個大型的、專業的圖書館建立了互借關係。借用了38種64冊書刊。我們這樣做，既節約了國家的開支，也節省了科技工作者到外地查找資料的時間。此外，該部還為科技工作者多方尋求國內不公開發行的資料，提供他們參考。如解放日報上報導了一篇試制成功“白雲石高溫水泥製造方法”後，該部即通過該報介紹到北京人民日報，繼而又介紹到冶金工業部，從原著者手中取得了總結原文，遂即提供有關工廠使用，從而幫助該廠提前解決了生產關鍵問題。

由於生產和科研上的時間非常寶貴，分秒必爭，所以該部就向本市科學技術界提出了“快速送書”的保證。這樣，一方面可以爭取科技工作者對該部實際工作的監督，另一方面也可以充分發揮干部的積極性。執行的結果，終於作到了接到單位通知後4小時內送書上門，比原來的保證時間提前8小時，因而廣泛受到科技界的來函表揚。

(5) 依靠各級黨政領導，定期向服務單位黨政領導匯報工作情況。

定期向服務單位的黨政領導匯報自己的工作並依靠領導的指示和幫助，可以加強服務工作的目的性和準確性，工作效果也會更大。由於該部在工作中堅持了這一條，結果就得到服務單位黨政領導的支持，如：機械局某局長會把匯報情況、書刊使用數字和效果記錄下來，表示要在技術會議上談一談研究工作中利用書刊的問題；並將該局的科研技改規劃預先告訴該部，要該部準備配合開展工作。又如化工局在听了匯報後，特發通知邀請該部列席該局討論1960年規劃的技術擴大會，並要該部在會上介紹自己的工作。紡織局在听了匯報後，很仔細地把該局的規劃談了一遍，並主動對該部過去工作提了一些建設性的意見。所有這些，不但幫助該部工作人員開闊了眼界，理解了當前的需要，同時也使他們看清了全面發展的需要。從而大大激發了同志們的服務熱情，鼓舞了同志們的工作干勁。

